

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁTI HIRLAP.

### A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szórdán, csüörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 Ötásasos pénteken 5 kr.  
 Nagybbr terjedelmű, mint szüatán több isbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.  
 Bélyegdíj: minden beírtáért külön 80 kr.  
 „Nyilt-tár”-on megjelölés közelemny minden pétt sora 15 kr.  
 Nérv. vagy bémmentetlen beírtáit kőszíratok nem vétetnek teklítetbe. — Ugyazintú kőszíratok us adának vissza.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán külvé  
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
 Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
 Előfizetési pénz s minden közlemény: fő-piacra, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőszobába bérmentve küldendők.  
 Előfizetheti helyben:  
 TELEGGI K. LAJOS és társ. CSATHY KÁROLY könyvkereskedésén s a szerkesztőszobánál. Együttölt a postahivatalok utján.

entési Istvánnál róma-  
 Varga-Gábornál ró-  
 lösefűnél piac 2. sz. a.  
 il csegléd-utca 55. pi-  
 z. a. és végre Ráon  
 alatt. Minden többi  
 44. kr. — Debreczen.

6: Péter Gabor.

-raktár.

m a t. közönséget  
 hogy helyben nagy  
 ámu háznál a

zmalom

készítményeinek rak-  
 és itt kitűnő minő.  
 kicsinyben és nagy-  
 ámitás mellett a leg-  
 k.

9. ápril 16-án.  
 Teljes tisztelettel  
 Katz Jakab.

árverési intézkedn

h. 21 és 22-én követ-  
 árverendők: gyémánt  
 neműek, arany és ezüst  
 készítmények, ruhák, revól-  
 vőruhá, csizmak, csi-  
 zsi- és ágyművek: 7  
 rónki szerszám, 1 tar-  
 ali óra, több kép, hog-  
 férfi felöltöny és kabát  
 szelvéta, törökösök stb.  
 tárgyak jegyzéke a  
 rnapon bárki által meg-  
 szerencsés a n. é. kö-  
 zni, miszerint közelemny  
 felhagyni szándéko-  
 rlesztésen eladni elha-  
 tnyújtok a t. verőknek  
 s tudóságot aránybet-  
 negyedén és még ol-  
 apr. 17.

Löfkovits I.

IKUNZ JÖZSEF és Társa.  
 Bács-ápités.  
 Bács-ápités.

teccan tartunk mindennemű butor szöveteket, ág- és asztalterítő kész-  
 leteket, továbbá kocsit beluazat és felmelegelő, szilkszőkegyapjú- és  
 ezma damaszt szövetek és mindennemű kocsiműtörök s kocsiszőkegyapjú- és  
 Teljes választékban szolgálatunk mindenféle viasz vaszokat viasz padló  
 parketét, asztala való szennet viaszok, gummi vaszokat, lepedő stb.  
 A megérdemelt közönség minél nagyobb mértékű szives pártfogását kérvé,  
 vagyunk teljes tisztelettel

n fajokát, az eddigi  
 bizonyították, 1/2  
 mélyen a Theakall  
 hónapos hófűhöz, 1  
 00 drb. 6 ft. 1000  
 új fajok 15 fajtban  
 szebb, egész nyáron  
 lék és rózsaszín vi-  
 tignia a tigris sző-  
 nyha hydrya 10 drb.  
 nee, paprika piros a  
 10 ft. Sok minden-  
 igen jó faj konyha  
 mindennemű virág-  
 áron kapható úgy

ra vállalkozunk úgy

kas Testvérek  
 műkertészek  
 Nagyváradon.  
 onóczy-ház.  
 -fűrdő udvarán.

nyenyomdájában.

### Ismét fogdossák a verebeket.

Debreczen, ápr. 19.  
 Most két éve, hogy a szabadelvű — helyesebben — kormánypart megpróbálta a veréb, illetőleg pártja összefogását, akkor az volt a jelszó, nem muszály fizetni, csak tessék belépni, és ilyen jó feltétel mellett is kevés veréb akadt a lépre, még a legesirpóbbak is apródoktól önhangjuktól megijedve elrepkedtek.  
 Tegnap napon újra megkezdtek a veréb fogdosást, még pedig Molnár György irván legelőt magát, rögtön a szegény városi hivatalnokokat igyekeztek vele elfogatni. Ez a legjobb fogás, mert hát a szegény hivatalnok előtt élénk emlékekben vannak a legközelebb lefolyt tisztújítási jelenetek, s jól állították legelőt Molnár György urat, mert hiszen az anya a maga rossz gyermekét müssal, a debreczeni szabadelvűpárt a hivatalnokokat Molnár Györgyvel szokta ijeszgetni.  
 Az állam hivatalnokokat mi nem számítjuk, mert ezekről tudjuk, hogy ha a messiás ma megbukik holnap ezektől ezen kormánypart egy ártatlan szavazatot sem fog nyerni.  
 A kormánypart most erőnek látszik, és mégis újra szervezkedik, talán rossz szag van Daniában? vagy pedig, — miután a lepergett 2 év alatt a haza érdeke ellen annyi ártatlan vér fecseleltetett el, annyi munkás kéz tetetet nyomorrékká s a nép véres verejtéke által előteremtett annyi száz millió csikartatott ki mindenkor ámitással a nemzettől, s dobattot a reaktív rendelkezésre, valjon azt akarják-e megtudni, hogy a legújabbkori események után szövetkezik-e még a kormány debreczeni megbizottjakkal valaki?

### Hajdumegye közgyűlése.

— Második nap ápr. 18. —  
 Főispán az ülést pontban 9 órakor megnyitván, felolvasták a tegnapi ülés jegyzőkönyvét, mely némi — leginkább — stilisztikai hibák javítása után hitelesítették.  
 Megyei tiszti főorvos jelentése a hímzőoltási szabályzatra vonatkozólag, helyes tudomású vétetik.  
 Mandel Jakab kabai lakos felfolyamodik a kabai közbirtokosság legeltetése tárgyában alkotott közégi szabályzat ellen, mely fellebbezésnek a felsorolt indokokból hely adatik s a szabályzat érvényben kívül helyezetik.  
 B. Újvárosi község a kebeleiben levő állatorvosi állomást rendes orvosi állomássá alakítását s a fizetések felemelését tárgyzó szabályrendeletét jelenti be. Helybenhangyatik.  
 Pethő Bálint csegei lakos jelenti, miszerint a választott bizottsági tagságról lemond. Tudomású vétetik s helye annak idején választás utján betöltetik.  
 Nánási polgármesteri jelentés arról, hogy a vidéi és tedeji földek megvétele a városi pénztárból mintegy költségen vet 18.000 forint, mindaddig míg Takács László volt pénztárnok számadása meg nem vizsgálatik s így az, hogy nevezett pénztárnok a közbirtokosságnak van-e s mennyi követelése — megállapítva nem lesz, vissza nem téríthető.  
 Miután ezen öszegnek kivetés utján bevezedése már többször megrendeltetett, most újabb és pedig tegyeiml eljárás terhe mellett utasítottak jelentő polgármester, hogy ez öszegget 90 nap alatt kivetés utján szedje be, — hogy pedig a közbirtokosság tisztában lehessen a pénztárnok számadással, megyei számverő utasítatik, hogy azt soron kívül sürgősen vizsgálja felül.  
 Csabány Ferencz nánási képviselő fellebbezvére a közlegelő megosztása tárgyában kezelték megyei határozat ellen. Az ezen ügyben történt mulasztások igazolására a polgármester felhivatik, egyebekben a fellebbezésnek hely adatik.  
 Nánás város képviselő testületének jelentése a közlegelő szervezési szabályzat némi módosítása tárgyában a mennyiben a pénztárnok és városi gazdai állomást külön választotta. Jóváhagyatik.  
 Ugyancsak Nánás város jelenti hogy a tisztaszabályozási pénztár Kovács Miklós városi pénztárnok kezéről, ennek saját kérelme folytán másnak kezelése alá adni határozta.  
 Mielőtt ezen határozat jóvá hagyatnék azzal adatik vissza, hogy miután sem az nincs igazolva hogy a város pénztárnok maga kérte e változtatást, sem az nincs felvilágosítva hogy ezen pénztár ellátása mennyiben illetti a várost mint testületet — felhivatik e város hogy ezen körülmény felderítésére szükséges adatokat is csatolja jelentéséhez.  
 Nánás város helyesbített mező rendőrségi szabályzata jóvá hagyatik.  
 Dorog város képviselő testületének jelentése az orvosi állomást érintő szabály módosításáról, jóvá hagyatik, de a mennyiben nincs igazola hogy a megválasztott orvos oklevéllel bírma s a törvényszabta időt praxisban elöltötte — utasítatik a város hogy ezt igazolja.  
 Beérkezett az egyes községekből is a jegyzői nyugdíj alapra tett ajánlatokról jelentés, melynek nagyobb része tagadó, s így nem marad más hátra, mint a törvény által a törvényhatóságra ruházott jognyújt fogva azt kivételi s kényszer utján behajtani. Ennek mékenti és mily mérvben eszközölése szabályrendelet utján lévén megállapítandó, ennek elkészítésével azon bizottság biznik meg, mely a már beterjesztett „nyugdíjintézet” alapsabályt készítette el.  
 Telki Pál és Kurocsó Károly tetetlen községi képviselők a jun. 4-én megjejtett előjáró választás ellen fellebbeznek, de elutasítottak.

### Politikai hírek.

— Komáromban a függetlenségi párt főbíró Zichy Ernő lépteti fel képviselő-jelöltül. Vasárnap Komáromban nagy választási értekezlet lesz, melyre Budapestról Mocsáry Lajos s Eötvös Károly urak utaznak Komáromba. — A mozgósítás küszöbén. — „F. H.”-nak írják Bécsből: Albrecht főherceg elnöklete alatt a katonai tanácskozáskor szünet nélkül folytak. Lajos Viktor, Vilmos főhercegek, Filipporits tábornagya, Bienerth s főlváltva

más katonai méltóság vesz bennök részt. Vasárnap nagy közös miniszteri értekezlet lesz a királyi elnöklete alatt. Ertesítettem mult hétfőn, hogy e hó 20-án minden valószínűség szerint megkezdődik a mozgósítás. Most csak akkori értesülésemre hívatkozom. Nem lehetetlen, hogy a küszöbön levő jubileum miatt ezuttal elnapolják. A hadügyminiszteriumban és a külügyminiszteriumban lázas tevékenység uralkodik, a novi-bazári expedíció küszöbön áll.  
 — Szigorú rendszabályok. Az orosz kormány hírszerint, rendkívül rendszabályokat készít elő, melyek szerint minden főkományszóféle katonai egységek, háborúban szokások hatalommal felruházott hadseregparancsnokokkal állítanak. A közlegelő igazgatás a rendőrfőnökre és a közlegelő rendőrség az állami rendőrségre ruháztatik. A politikai perek elvételnek az esküszökeket és a katonai törvényeszközöket bizatnak. A békébróságok helyett rendőri bíróságok szerveztetnek.

### Garibaldi Rómában.

Az olasz akció párt mozgódnak, s különösen Bécsben nagy nyugtalanságot éreznek Garibaldi Rómában időzése miatt. Mind az udvar, mind a külügyminiszterium jelentése által értesítettek magukat a római dolgokról, de semmiféle fontosabb adatoknak nem képesek birtokába jutni.

### BUDAPESTI HIREK. — József főherceg az egész nyarat a Margitszigeten fogja tölteni.

— Sorajevóából 50 tartalékos érkezett hazra. — Eletmentő kutyá. Az országban egy varrónő szobájában felakasztotta magát. Erre a varrónő kutyája oly siralmas hangon kezdett ordítani, hogy a szomszédok össefutottak, s még megmenthették a szerencsétlent. — Dalnoki, vidéki szüész, tegnapelőtt lépett fel a közönség tetszésével találkozó s körülbelül szerződésit fogják. — Örült. Grundert József, 43 éves, nős, városi tanács kézbécsitő s kecskeméti utcában felütő magyarságot miat föltartották, s minthogy elmebetegség jeleit észlelték rajta, kórházba szállították.

### Gazdasági levelek.

Alcsúdvideke, ápr. hó. III.

A magyar alföld mostoha viszonyok okozta káros szélsőségeknek kitétt gazdasági állapota, mindinkább arra ösztönzi az alföldi mezőgazdát, hogy a túlságos mértékben lábrakapott gabonatermelés helyett, a takarmány termelés és állattenyésztésre fordítsa figyelmét; zsinór mértékű lebegvény szeme előtt Kenessey Kálmán jeles gazdasági író azon tételre, melyet munkájában feltaláltunk: „termelj sok és jó takarmányt, hogy sok marhát tarthass, s e sok marhát jól tarthasd! Ha takarmányt vetsz, legyen az bármiféle, ne kiméld a magot és a trágyát, ha azt akarod, hogy költséged és munkád jutalmazza legyen: legyen a vetés inkább nagyon is sűrű, és legyen a trágyázás nagyon is gazdag, mint ritka az, és sorány é.” És ez nagyon is igaz, mert rétejnek távolról sem elégségesek s azonfelül termékenységi is alacsony fokán áll, hogy rájuk támaszkodva egyedül, előállítható takarmányunk s a szükséges a legmáskéltőbb számítás mellett csak távolról is fedelezhető.

Pedig ha gazdaságunk alapos és egészséges felvirágzását óhajtjuk, úgy a takarmány termelés nélkül sohasem bontakozhatunk ki szégyensé állapotainkból, és soha nem emelkedhetünk fel oda, hova hazánk gazdasági állapotának eljutni lehet, eljutni kell; mert ha akarjuk gazdaságunk bármily ágát virágzóbbá tenni, a piacti termelést fokozni, állattenyésztésünket — nagyobbitani, nemesteni s hasznosabbá, jövedelmezőbbé változtatni, mindenütt a fennebbi arany mondatok teljesítését kell előbb végrehajtani, mert ez alap, e nélkül a magyar gazda elmarad, aki pedig elmarad az elvész, mint a porzsem, melyet a vihar elsep. Szóval a takarmány a gazdaság azon főereje, melyből minden egyebb termelése leüleltet nyeri, azon alap, mely az öszes produktóba hasznot, életet s folyton magasból tökéletesbülést önt. Nélküle a legjobb föld is kimerül előbb-utóbb, üresen marad a magtár, sorányan az állat, s a gazda az usorások körmei közé, s a koldus botra jut.

Azért örömmel ragadjunk meg minden alkalmat, minden módot és eszközt, mely e részben hiányosságunk és fogyatkozásunkon segíteni tud, segíteni képes és segíteni hivatva van. Ilyen eszközök kinálkozik az ósi búkőny, mely nagyobb elterjedésnek alig egy két tekintélyes uradalom kivére — nálunk különösen pedig az alföldön, hol leginkább hivatva lenne — nem örvend. Branyanyében Albrecht főherceggel bélyei uradalomában nagyban termeltek, hol a csirásztai marhák takarmányát képezi. S nagy előnyedl fogva igen kedvelt takarmány.

### Szobonya Bertalan.

főleg gazdasági segéd t.

### VIÉKEI HIREK. — Nagyváradon párnap óta angol lökérésűket tüzéreknek, s a dán sereg részére lovakat vásárolnak. Negyven elemi népiszkola fog ez év folyamán Bihar megye területén felállítani. Így tervezti legálább azt dr. Oláh Gyula királyi tanfelügyelő. — A husvélit locsolás alkalmával Baján néhány rakoncátlan ember egy kis leányt a kutba dobott, ki ott is veszett. — A Tisza Szegednél ismét rohamosan árad. Magában a városban is négy hátréknit tört a víz. — Tüz. Riba. Csauan vasárnap tűz ütött ki, mely több házat és

Böszörmény város képviselőtestülete fellegbe azon megyei végzés ellen, mely a közbirtokosok földhitelet-intézte javára a birtokosági pénztárból 5000 forint rendelt kiadati. Miután azonban ezen fellebbezés nem a törvényes 15 nap alatt adatott be, mint elkésett dolognak hely nem adatik.  
 Ugyanezen város határozási szabályzata jóváhagyatik.  
 Ugyanezen város képviselő testületének azon határozata, mely szerint a korábbi határozatok hatályon kívül tételével a marha vágatás bent a városban megengedtetik, — mint a törvénybe ütköz megemissített s szigorú büntetés terhe alatt a városbani marha vágás eltiltatik.  
 — Újabb árvíz. Ismét vész és pusztulás. Arad megyének egyik legszebb helysége, Nagy-Zerindnek kétharmadát a fekete Körös elárasztotta. Eddig 240 ház áll vízben; legnagyobb részük össze foga dólta. A kár ki-számíthatatlan. A lakosság kétségbeesetten védi magát.

### UDJONSÁGOK.

\* Ertesítés. Ertesítem Debreczen sz. kir. város adót fizető lakosait, hogy a folyó évre megalakult adókövető bizottság f. évi ápril hó 21-ik napján d. e. 9 órakor a városház kistanács terében megkezdte működését, a mikor is az 1876. XV. t. cz. II. rész I. fejezete alapján a III. és IV. osztályu kereseti adó, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, és egyletek adója, és tőke kamat adó — a már megállapított sorrend szerint — fog tárgyalás alá vétetni. Mely tárgyalásra azon hozzáadás-al hirog meg az érdekelteket — különösen pedig a tőke kamatadót fizetőket, hogy ha, és a mennyiben a javaslatba hozott adó ellen kifogásaik volnának, saját érdekében, kifogásaikat okmányokkal támogatva terjesszék a bizottság elé. Végre megemlítem, hogy a sorrend szerint legelőbb a kamatadó fog tárgyalatni. Debreczen, 1879. ápril 18. Ujváry István adó követő bizottsági helyettes elnök.

\* A nagyvásár — ugy látszik — nem a legjobban fog sikerülni. Még semmi élénkesség nem mutatkozik, dacára, hogy a nagyvásár holnap már elkezdődik.

\* A „Debreczen” f. hó 17-ről kelt 75-ik számban egy hibás közlemény foglaltatik, melyet helyreigazítás nélkül nem hagyhatok. A megyei közgyűlésről szóló tudósítás első bekezdésének közepén ugyanis az mondatik: „hogy az alispáni jelentés folytán az egészségügyi bizottság lanya eljárása ellen tettezt észrevétel a miert a megye területén felmerült betegségek eseteknél több mint 3000 gyermek halt el.” — stb. Ezen értesítés a mily téves ép úgy érthetetlen is volna, ha a következőkben ki nem igazították: — Az alispáni jelentés folyamán figyelmet keltett azon körülmény, — hogy a megye területén mult évben elhalt 4315 egyszől több mint 2000, betegségekben gyógykezelésben nem részesült: különben feltűnt az, hogy a 2308 lét évben alult gyermek halott közül 1095 orvosi segítségben nem részesült. Miután az 1876 XIV. d. tv. cz. 21 §. a két éven aluli gyermekek gyógykezelésére kiváló gondot kíván fordítani, és e részbeni mulasztásokat büntetés és bírsággal sújta, igen feltűnő volt, hogy az így létre jött 1095 mulasztás esetében a törvény végrehajtására hivatott első fokú egészségügyi hatóságok — járási szolgabírók és városi polgármesterek — azon hiányos eljárást követették, hogy az eseteket kellőleg meg nem vizsgálván, csupán 70 esetben alkalmazták az elmarasztalást és bírságot. Ez ellen szólat fel Rácz szolgabíró ur, kijelentvén, hogy ő a járási területén felmerült 205 eset közül 15 esetben alkalmazott bírságot, a többi eléggé indokolt mulasztásnak mutatkozott. Debreczen, 1879. ápril 18. Kész szöveg, Dr. Varga Géza, Hajdumegyei tiszti főorvos.

\* Ezüst kétfizetők fognak veretni az ezüst lakadalm alkalmából, mint Bécsből írják. A pénz szelvére e felirat lesz: „két forint.”

\* A magyar északkeleti vaspálya vezérgazdósága felhívása nyomán, az azon pályával szomszédos földbirtokosoknak tudomásokra hozatik, miszerint a vaspályától 50 öl távolon belől eső területeken, bármennyű építkezések, és a tek. közgazdászati bizottságtól mint e tekintetben egyedül illetékes hatóságtól ki-észközlött engedélyek folytán tettehetők. Debreczen, ápril 18-án.

\* Jégvesztés volt tegnap, mely azonban csak rövid ideig tartott.

\* Hajdumegye közgyűlésének első napján f-olvasatott azon felirat is, melyet a megye közönsége ő felségeinek ezüst menyegzőjének alkalmából feltejeszteti fog. A kitüntöen szövegvetett felirat egyhangulag elfogadtatott.

\* Uj népszimű fog holnap szüirekerülni. Címe: „az ördög bibliája.” K. Papp Miklós írta.

\* Halálozás. Besse Sándor kedves kis leánya Szidonia tegnapelőtt este másfél óra korában rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogultnak hült porai ma délután 2 órakor tetették az cseglédutcai sírkertben örök nyugalomra. Béke poraira!

\* „Csikósi” elevevitették fel tegnap szünapadunkon. Az idő igen kedvezőtlen lévén, talán annak tulajdonítható, hogy oly kevés számban közönség nézte az előadást, mely ugyan nem volt minden részletében sikerült. A közönséget Nyilvai Irma és Szabó Bandi valóban szép dalai felmelegítették egy kevés időre, az előadás menete azonban több tekintetben sok kíváncsi volt hagyott fent. Például, mily rosszul vette ki az magát az utolsó felvonásban, midőn a szünapd. örv. Karvasyné salon-szobáját ábrázolta volna, mégis a szüba baloldalon ott díszelgett az előző felvonásból ott hagyott darab e r. d. Elföldortul továbbá egy néhány kérdéselmelet is, de hogy ezt helyre hozzák valamiképp, hát a három részeg asszonyt vagy tíz percetelőtt előbb küldték be, kik azonban észrevették a tévedést s — visszatámoxyogtak. Hogy aztán az illúsió teljesen el legyen rontva némely szereplő, (névnek ezuttal kedvezünk) azt a bátorságot is vette magának, hogy nyilt jelentése közben élénk párbeszédet folytatott hol a nézőtér első padjában ülökkel, hol pedig a kulissza mögött állók valamelyikével. Nem első eset ez ezen szüidényben, de eddig azért

nem szólaltunk fel e tárgyban, mert azt hittük, hogy a t. igazgatóság lesz szives orvoslóni ezen a közönséget ignóráló magyarságot; de hát az igazgatóság nem tette, s így kötelességünknek tartjuk felszólalni. Mi tiszteljük a művészetet a szünapdón, de midőn az falusi tempóval, prózázra vetkőzve, a szünapd. korlátlanul akar terjeszkedni, nem kívánunk belőle.  
 \* „A Nyulás” nevű csapszéknel az ország-utó oly rossz állapotban van, hogy, mint a mai hajdumegyei közgyűlésben szóba jött, tegnap is két ló veszett volna ott a nagy sárban.  
 \* Talált tárgyak. Egy értékes daru toll és egy kis levegő találatot, a tulajdonosa a városháznál levő kapitányi hivatalon át reheti.  
 \* Többen tudakozódtak már nálunk, hogy mikor lesz a Mészáros Ilka jutalomjátéka? Mi bizony azt nem tudjuk; halottuk, hogy e hóban már ki volt tűzve egy párszor, de hát elmaradt. Miután Mészáros Ilkának május elején már Kassán kell lennie, tehát híhető, hogy e hó utolsó napjai valamelyikére kitűzendő az igazgatóság.  
 \* Tóth Ferencz főiskolánk bölcsészettanára, jogbölcsészeti kézirátát, melyet Ahrens H. szerint dolgozott ki, hogy hallgatóit a farsadalmas és idővesztő leírásról megkímélje, és hogy a hibás kézirátok eltávolításának, kevés számban példányban hallgatói számára vezérnalul kinyomattá. Mivel az Ahrens-féle jogbölcsészeti mintegy két évvel ezelőtt más szerzőtől átdolgozva, az Athenaeum kiadásában már megjelent volt, noha ez újabb dolgozat, melynek Ahrens későbbi kiadása műre szolgál alapul, némely pontokban eltér amattól, sőt itt-ott az alapul szolgáló műről is, alkalmasint e körülmény lehet oka annak, hogy ez újabb, különben világos és szabatos nyelven írt dolgozat, a könyvtári osztályon elronthat, és csak, mint hallgatói számára kézirátot helyettesítő nyomtatvány, jelent meg.  
 \* A lótenyésztés emelésére alakult társaság által rendezendő lókiállítás, mely május hó 7-én nyílik meg Budapesten, a kiállítási anyagok nagy mennyisége mint minőség tekintetében a legkiválóbbnak ígérkezik. Vevők Olasz-Francia- és Németországból már is jelenektek.  
 \* Hajdumegye közgyűlése a mai napot véget ért. Az arról szóba befejező tudósítást lapunk legközelebbi számban fogjuk közlőteni.  
 \* Czigány fortélyosság. Bement a cigány tegnap egy házhoz, s keservesen panaszkolta el, hogy az ő gyermeke meghalt, s nincs mivel eltemesse azt; míg a ház népe bent a szüban egy néhány krajczárt segélyképpen össezsedni ment, az alatt a cigány, kinek azért sem halhatott meg gyermeke, mert gyermeke nem is volt, széjjel nézett s meglátta a képményben felakasztott nyoloz sonkát, melyek mindegyikét sikerült is ellopnia. Karókat feljelenítették az esetet a rendőrségnek, melynek sikerült a lopás szándékával gyalozó cigány apát kézre keríteni, ki most már nem volt gyermekének eltakarítására felől didegve gondolkodik — a hívósnál.  
 \* A székesfehérvári kiállításra szánt, s közönségre a helybeli kereskedések kirakátában kitétt kiállítási tárgyak mindegyike magára vonja a járó közönség figyelmét. Leginkább kitűnik azonban ezek közül helybeli fiatal iparosunk Veréb Lajos készítménye, mely áll egy lakatos eszegebről és egy kulcsból. Maga e mű dícsíri legjobban mesterét.  
 \* Rochlitz és Béke helybeli kereskedőknek lapunk mai számban foglalt hírdetményre felhívjuk a t. közönség figyelmét.  
 \* Igly volna helyen. Az „Abaúj-kassai folyó”-ból vesszük át e sorokat: Budapest városának kirendelt bizottsága elhatározta, hogy jegyzéket vezetend az ápril 24-iki ünnepepál-alkalmából a főváros területén eltiltetendő fakról. Nagyon helyes, csak az kár, hogy nincs, a ki jegyzéket vezessen azon tizenhárom fáról is, melyet 1849. október 6-án Aradon ültettek el.  
 \* A tavaszi egyházkerületi közgyűlés a napokban vette kezdetét. Tegnap végződött el a kápláni és papi vizsga, melyre a fiatal tiszteletesek szép számmal jelentektek. Az este lakomát rendeztek a sikerült vizsga öröme.  
 \* A hagyományos loos-pocs, mely a debreczeni nagyvásárokkal egyetemben megszokott jelenni, most sem marad el. Az idő egy pár óráig derült, s aztán ismét esik.  
 \* Gyilkosság. Az ohati puszta tegnapelőtt Dömökös András és Molnár András béresek Sütő János béressel össeperelevén, ezt úgy megverték, hogy azonnal meghalt. A tetesetek már a kir. ügyészség kezében vannak.  
 \* Figyelmeztetjük a városunkbeli kiállítókat, hogy a székesfehérvári kiállításra küldendő tárgyaiknak beadási határideje holnap vasárnap e hó 20-ik napjával lejár, igyekezzenek a tárgyaikat a Komáromi háznál levő kapitányi hivatalhoz felvinni.  
 \* Fogynak. A lefolyt héten született Debreczenben 28 gyermek, elhalt 45 személy. A halálozások tehát 17 esettel mulják felül a születéseket.  
 \* Országos kiállítás Debreczenben. Az e tárgyban lapunk egyik múltkorai számban foglalt közlemény folytán az „Egyetértés” fogal nyilt kérdést veti fel, hogy a mányiben Budapest szüant 1882-re tervez országos közkiállítást: miképpen lesz a debreczeni ugyanezen időre tervezett országos közkiállítás eszméje kivihető? Igen fontos kérdés ez tagadhatlan s megérdemli a komolyabb meggondolást. Azonban mi úgy tudjuk, hogy a Budapest 1882-ben rendezendő, s már

régebben folmerült közkiállítás eszméje — elejétett, s most már egy a későbbi években rendezendő közkiállítás tervével foglalkoznak az illetékes körök. És így nézetünk szerint minden áll utjában Debreczen városának, hogy 1882-ben országos közkiállítást rendezzen. Egyébiránt városunk polgármestere közelebb felelődni a fővárosba, hol személyesen fog ez ügyben határozást a biztos tájékozást szerezni, melyről a t. közönséget annak idején értesítendjük.

\* Csatar contra Agai. Csatar Zsigmond képviselő Agai Adolf a „Borszem Jankó” szerkesztője ellen a nevezett lap m. é. 51-ik számában „a folyosóru” cz. közlemény miatt

sajtópert indított. Az esküdtzéki tárgyalás e hó 17-én tartott meg Budapesten. Az esküdttek elismerték, hogy az inkriminált cikk vádalmat tartalmaz, de hat szavazattal hat ellenében nem vétkesnek nyilvánították Agait.

\* Az abaújmezei felirat. Abaújmezeinek e hó 2-án tartott közgyűlésében igen érdekesen folyt le a felirati vita. Ugyanis három felirat szávege tétetett a megye asztalára. Az elsőre miután az felolvasatott, többen azt mondták, hogy igen jeles az, csak hogy az elejét, a végét, meg a közepét kell kihagyni, sőt a mi ezen felül megmarad, szintén kifogás alá vehető. A főjegyző, a felirat szerzője, tekintettel arra, ha feliratának eleje közepe és vége kinarad,

az egészét elesettnek kéri tekinteni. Felolvasatott a másik két felirat is, mely után a hi-telesítő bizottság kimondotta, hogy szép az egyik javaslat is, szép a másik is, de legszebb a harmadik, s így az fogadtatott el.

**Különfélék.**

— Az ősi szokás megmarad még a bajban is. A „Sz. H.”-ban olvassuk: A fő-reáliskolai épület közel 990 menekült lakója, felede pillanatra a létező bajt, husvét másod-napiján ugyanezek neki látott a locsolkodás-nak. Már hajnali négy óraker asszony, de különösen a lányféle nép oly zsvajt csapott

a vizes fazekak elől való meneküléssel, hogy fölverték a még szunyadozókat s más benla-kákat is álmaikból. A magas emelteken le-és föl-futkozásuk alatt csakugy rengett az épület. Hiába való munka a husvét-i locsolódásnak meg a sző s denique a husvét-i locsolódásnak meg kellett esnie. Aztán meg egy kis végiglocsolás a meglehetősen piszkos folyosóknak sem ártott.

Felolvas szerkesztő: Péter Gabor.

**Hirdetés.**

Alulírott van szerencsém jelenten, hogy a helyben levő rabokkal való

munkáltatási jogot kibéreltem az állan-tól. — Ennélfogva kertekben, szőlőkön, magtárban, gyárban, mezőn, közeli föl-deken, szőlőskertben, udvarokon és ud-varkertekben, építkezésnél előforduló mun-kálatok és favágás teljesítését felvállalom a legutányosabb áron. Rabmunká-ltatási idő reggeli 6 órától 12-ig, délután 1-től 7-ig. Ertekezhetni eziránt

Silbermann Joachimná, fűpiacz 1581 sz. a.

(98.)

## KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

### FIÓK ÜZLETE DEBRECZEN.

Kitűnő minőségűk és tartósságuk által, a legjobb hírek örvendező, fehérmű gyártmányainkra, folytonos gondot fordítva, budapesti gyárunk az idén sem kímélte a kiadásokat, a legújabb külföldi minták beszerzésére, hogy szives vásárlóink kényelmére és előnyére, itt is a legkimerítőbb választékot, egye-düli jóminőségű fehérműket, bocsáthassuk becses rendelkezésükre.

Különösen van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani a következőket:

**Férfi-fehérműket:**

fehér, chiffon és rumburgi vászon ingek, minden fajban, rumburgi, creász, fonal és pamut-vászon lábravalók, színes cretou, zepfir és oxford ingek, a legfinomabb gallérok és kszelők.

**Női fehérműket:**

fehér, chiffon ingek, chiffon, moull és crepe-lisse hálókötösök, uszályos és rövid chiffon szoknyák, rumburgi vászon ingek kézi-himzéssel, chiffon nadrágok, chiffon háló fejkötők, fésülő-köpenyek, fűrdő-köpenyek minden fajban és kivitelen; kszelő és gallér készletek, a legdusabb választékban.

**Gyermek fehérműket:**

fehér chiffon, színes zepfir, creton és oxford fu-ingek, rumburgi vászon fu-lábravalók, chiffon és vászon le-ány-ingek, leány-nadrágok, új szülöttek részére kész fehérműkből teljes berendezések, keresztelők készletek, pólya paplanok.

Mindenféle színes és fehér, női és gyermekköntényeket, dus választékban.

**Mindennemű kész ágyneműket:**

vászon és chiffonból, különféle kivitelen, rumburgi vászon kész ágyszalagokat kézi-himzéssel, a legszebb és legfinomabb kiállításokban.

Van szerencsénk továbbá, évek során jó hírből álló vászon és asztalnemű raktárunkat is ajánlani: A legjobb minőségű, rumburgi, izlandi, kreász, I-só és II-od rendű, hollandi fonal és pamut vászon, chiffonok minden fajban, vászon és pamut fehér csinvátok, színes butor és derékajl csinvátok, színes sternbergi és rumburgi kanavaszok, fehér perkálok, moullók, batist cláirek, crepe-lissek.

A legjobb minőségű abroszok, asztalkendők, törülközők, asztalvalók készletek, sávozottak és kamukák, színes és fehér kávé-készletek, a legdusabb választékban kaphatók.

Valamint minden fajú, színes és fehér férfi és női zsebkendők, színes bel- és külföldi kretonok, zepfirek, oxfordok, színes és fehér férfi, női és gyermek harisnyák, mindenféle minőségben stb.

A midőn a nagybecsű közönségnek nagymérvű pártfogását kérjük, egyszersmind értesítjük vidéki megrendelőinket, hogy megrendelések a leggyorsabban és legpontosabban eszközöltetnek, valamint kívánatra minták azonnal szolgáltatnak.

Teljes tisztelettel  
Kunz József és Társa.

## ROCHLITZ és BEKE

### DEBRECZENBEN

Bazár és piacz-utoca szegletén.

Ajánljuk a n. é. közönségnek ujonnan felszerelt:

### NŐI PIPERE RAKTÁRUNKAT

különösen pedig figyelmeztetjük a t. hölgy közönséget, hogy ez időnyre próbául:

### Női ruha-kelméket és cretonokat

vezettünk be, remélve, hogy jó izléssel tett választásunk által a n. é. közönség becses pártfogását ez új czikkben is kiérdemeljük.

Továbbá tartunk nagyválasztékban:

Női és gyermek díszített kalapokat	1.50-tól — 20 —	frt
Napernyőket	1.10 — 15 —	"
Női nyakkendőket	75 — 5 —	"
Külföldi váll fűzőket (valódi halosonttal)	2 — 7.50 —	"

mindenféle dísz szalagokat, belés czikkeket és több e szakmába vágó rövidárakat. Egyszersmind felhívjuk a t. férfi közönség becses figyelmét:

**Kitűnő minőségű és szabásu fehér és színes ingeinkre 1.70-től feljebb** négyzeres gallér és kszelőkre, nyakkendő s több e szakmába vágó férfi czikkekre.

Különösen pedig figyelmükbe ajánljuk kitűnő és czélszerű:

### FÉRFI és FIU SZALMA KALAPJAINKAT.

Különös olcsó árban s pedig darabja a férfi kalapnak 85 kr, a fiu kalapnak 75 krajczár.

A n. é. közönség becses pártfogásáért eszedezve, maradunk teljes tisztelettel

## Rochlitz és Beke.

## Boros Sándor

### SIRKÓRAKTÁRA

#### Debreczenben.

(Piacutoca, Kenessey-ház, a „Bika” vendéglő mellett.)

Tizennyolcz év óta vagyok szerencsés a n. é. közönség hálás kegyeletének siremlékekkel szolgáló és város kebelében. A Gerenday-féle márványüzletben is igyekeztem a közmegeledés kivívására.

Most ujonnan az önálló üzletemet minél izlésebben berendeztem, oly

### siremlékekkel,

melyek a legutóbbi idők fejlettebb izléseinek teljesen megfelelnek. Régi és messzeágazó gyári összeköttetésem lehetővé teszi, hogy az árakat oly jutányosan szabhatom, mikép e téren velem a közel vidék egyik ilyenmű üzlete se versenyezhet.

Betűvéseim, vagy jelképmetszeteim a legműveltebb igényeknek megfelelők.

Szolgálhatok gránit, márvány és homokkővek-ből bármily alaku emlékművekkel; — jutányos árban állítok ki építményi műveket, czimereket.

Továbbá szolgálatomat ajánlom akár helyben, akár vidéken siremlékek felállítására, s a siri feliratoknak bármely európai nyelven köbemetzésésére, valamint a régi sirkövek megújítására, s az avult betűknek ujonnan megárayozására. — Sirkériketek és köb vagy vasrácsozatok nálam megrendelhetők.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönség pártfogásába.  
Debreczen, 1879. ápril 9.

**Boros Sándor,**  
sirkóraktártulajdonos.

Az eredeti

## SINGER

### varrógépek

1 1/4 frt

NEIDLINGER G. Debreczenben, templom-bazár 6. sz.

### Gazdáknak.

Homokkerti farakodóban: itató vályuk, szerszámfák, tölgyfadeszkák, oszlopok és gerendák kaphatók.

Berger Henrik.  
(124.)

### Hirdetmény.

A vagyonbukott Voinovich János csödtömegéhez tartozó, s a helybeli vasutól közelebb kiváltott s a csödtömeghez tartozó n.-várad-utcai 2208. sorszámu háznál található épületi fűrészfák, ezen háznál f. ápril hó 22-én délelőt 10 óraker nyilvános árverésen eladatni fogvna, venni szándékozók az árveréshez meghivatnak.

Debreczen, 1879. ápril 14.

Márk Endre, Kovács József, esődválasztmányi tag, tömeggondnok.  
(121.)

### Üzleti jelentés.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy üzlet helyiség változtatás végett leszálított áron kiárulást tartok, különösen nem jelen divatu férfi, női és gyermek lábbeliket rendkívüli olcsó áron elárusítok.

Tisztelettel,  
STIBER JÁNOS.  
(106.)

### Arverési hirdetés.

Roma János csödtömegéhez tartozó kalap-árak s bolti felszerelvények a csödválasztmány határozata folytán 1879. ápril 21. d. e. 9 órától kezdve, szűkség esetén azt követő napokon, a városházzal átellenben levő bolthelyiségben nyilvános árverésen képszépn fizetés mellett eladatni fognak: mire a venni szándékozók ezen-nei meghivatnak.

Debreczen, 1879. ápril hó 10-én.

Sorger József, Vadon Sándor, kiküldött választm. tag, tömeggondnok.  
(120.)

### Üzlet helyiség átadás.

Egy jó helyen lévő fűszer üzlet a bentlevő oszmosan berendezett álványokkal kedvező feltételek alatt átadandó.

Ertekezhetni a bentlevő tulajdonossal nagy templom mellett Telegdy-ház 345 szám

Kovács Mihálynál.

### Hirdetés.

Több ezer darab szárított tölgyfa, szőlőkaró jutányos árban eladó Szechenyi-utoca 1818. számu háznál.  
(104)

Isten után csakis az ön Hoff-féle maláta kivonat-egészségi sörenek köszönhetem élttem megmentését!

Egy felüldt saját szavai.

### Meggyógyítva a tüdős gyomor bajok

a Hoff János es. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt Graben, Bräunerstrasse Nr. 8. valódi s legrégibb maláta-készítményei által, mint az a következőkből kitűnik:

Borzasztó gyomorfájásban szenvedtem; minden étel és ital azonnal possadt szagu, kávénemű állományban jött ki; semmiféle gyógyszer sem használt, és aggasztó, rohamos gyorsasággal előre haladó erőtlenedés s elsoványodásom ismétli felgyógyulásomhoz minden reményemet kioltá már, midőn végmenedékeket az én maláta-kivonatához vettem. S már néhány nap elteltével jelentékeny javulás mutatkozott; isten után önnnek köszönhetem élttem megmentését.

Hálalköszönetzette  
Voelker,  
jóság-igazgató Uj-Ingelov.

Az első, valódi, nyakoldó, gyógyszerrel bíró Hoff János-féle maláta-mellöczkorkák kék papirosban vannak.

Kapható Debreczenben: Rickl József Zelmos kereskedésében.  
(60.)

10 krajczártól kezdve ruhaszövetek.

14	"	"	karton és batisztok
14	"	"	fejrevaló kendők
14	"	"	törülköző szövetek
14	"	"	vásznak és bélesek
14	"	"	női gallérok
9	"	"	férfi gallérok
7	"	"	fiu gallérok
7	"	"	beszegett színes zsebbelik, csipkék, szalagok, ruhadíszek, fehérműek, díszített női-kalapok, hálókötösök, nyári keztyűk, legyezők, napernyők, esernyők és sok elő nem sorolható legújabb bel- és külföldi czikke, oicsóbban mint bárhol, kaphatók

(122.) **Baum Miksa,** bécsi-gyári raktárban.

### "ÖNSEGÉLY"

hő tanácsadó férfiak számára

#### GYÖNGESEGI ÁLLAPOTOKBAN.

Oly egynék, kik magömlés-, neműgyógyosság, hajkihullás-, valamint idült bujasenyvben szenvednek, ezen a maga nemében egyetlen mű által tanácsot és gyökeres segélyt nyernek. Megrendelhető a következő helyen:

**Dr. ERNEST L.**  
Budapest, két-sasutca 24. szám.  
(Ára 1 frt.)

Ki e híres mű értékéről meg akar győződni, kívánatra egy érdekes képekkel ellátott kivonatot kap abból díjtalanul megküldve.  
(52.)